

在乌克兰危机中，倡导和平的中国方案令个别国家不快 中国方案主和谈 美国只想供军火

国际观察 →

新华社北京3月1日电 中国外交部日前发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，全面系统阐释中方立场主张，为推动政治解决乌克兰危机指明了正确路径，其公正性与建设性获得国际社会广泛认同。然而，个别美欧国家一些政客指责中方立场有偏袒，文件内容无新意。

这些不实之词遭到各国专家学者驳斥。他们在接受新华社记者采访时指出，美国及其北约盟友抱持冷战思维，持续拱火浇油，对乌克兰危机发展到今天这个地步负有不可推卸的责任。而中方在乌克兰问题上始终秉持客观公正立场，从维护世界和平稳定出发，积极劝和促谈，为政治解决乌克兰危机贡献了中国智慧和中国方案，与少数西方国家不计后果、试图通过“代理人战争”来实现自身目的的所作所为形成鲜明对比。

中国立场文件公正可行

《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件发布后，美欧一些政客指责中方在乌克兰危机中“偏袒俄方”，对中方的可

信度“置疑”，对文件内容断章取义。

中国在乌克兰危机中客观公正的立场始终没有改变。

埃及外交事务委员会秘书长、前驻华大使阿里·希夫尼认为，中方立场文件反映了中国一以贯之的政策和对国际关系的明确看法，展现了负责任大国的形象。西方对俄实施制裁，向乌提供武器装备，必将扩大冲突规模、延长冲突时间。“中国主张通过和平方式解决国际争端，这份文件颇具建设性。”

墨西哥普埃布拉功勋自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨指出，在乌克兰危机中，一些西方国家煽风点火，利用媒体散播错误信息，以卑劣手段遏制他国发展。在重大国际问题上，中国立场一贯前后一致，体现出大国信誉。

美国前代理国家情报总监、前驻德国大使理查德·格雷内尔说，中方立场文件是“解决这场战事的一个可信开端”，而拜登政府却拿不出自己的方案，只是在“没日没夜”地思索如何向乌克兰提供更多军援。

西方霸权图谋路人皆知

少数西方国家为何对中国提出的政治解决方案感到不快？这背后的原因，各国外交人士都看得很清楚。

肯尼亚智库非洲政策研究所高级分析师刘易斯·恩迪舒认为，西方实现“和平”的方式往往是通过提供军事装备、情报和派出空中作战力量来进行干预，而这又会导致极具破坏性的军备竞赛。乌克兰的情况就是这样，美国向乌克兰提供了大量军事援助。

新加坡政坛评论员翁德生的观点是，美国政府实际上是在为军工复合体“拓展业务”。世界越动荡，军工产品越有市场，美国军工企业就会得到更多资源以开发更尖端的武器，从而制造更多冲突和死亡，“这是一种可怕的恶性循环”。

法国《新团结》报主编克里斯蒂娜·比埃说，美国的目的是利用乌克兰来打击俄罗斯，以确保美国全球霸权。

斯洛文尼亚社会学家托马日·马斯特纳克指出，俄乌冲突是由美国谋划、挑起、推动和拖延的。至少从短期看，美国是唯一从这场战争中获益的国家。战争对欧洲的影响是灾难性的，欧洲经济正在被摧毁，首当其冲的是德国——这个欧洲经济引擎正面临“去工业化”。

中国方案获得广泛认同

安全告急、粮食告急、能源告急……持续的冲突与制裁给世界带来多重冲击。

除少数为一己私利鼓吹、煽动、制造阵营对抗的国家外，国际社会普遍对冲突扩大化、长期化深感担忧。

在此关键时刻，始终站在和平一边、坚持劝和促谈的中国发布立场文件，获得国际社会广泛认同。

俄罗斯国际事务理事会项目主任伊万·季莫费耶夫高度赞赏中国方案，认为它意在探索让所有人都受益的模式，充分体现了中国智慧。伊朗伊斯兰共和国通讯社资深编辑穆罕默德·礼萨·马纳菲认为，中国方案及时有益，完全符合联合国的规则，有助于推动和谈。

乌克兰危机升级以来，中国始终立足是非曲直，恪守客观公正，提出“四个应该”“四个共同”“三思而行”，为缓和局势、化解危机发挥了负责任、建设性的作用。尊重各主权、摒弃冷战思维、停火止战、启动和谈……包含12个方面内容的立场文件正是中方一以贯之的这种立场和态度的集中体现。

“乌克兰危机已不再是地区问题，而是对各领域产生持续深刻影响的全球性危机。”墨西哥中国问题专家德拉罗萨的话反映了当今世界的安全困局。危机之下，没有国家可以独善其身，任由少数国家搞阵营对立、分裂对抗，只会让全世界吞下苦果。据新华社

据新华社北京3月1日电 英国和欧洲联盟就英国“脱欧”后北爱尔兰地区贸易安排达成“温莎框架”协议一天后，英国首相里希·苏纳克2月28日先是飞赴北爱尔兰地区，而后返回伦敦对保守党议会下院议员发表讲话，就新协议寻求各方支持。

北爱方面表示，仍需时间决定是否支持新协议；而保守党内可能反对新协议的“疑欧”派眼下反应相对平静。

首相推销北爱红利

苏纳克28日在北爱地区利斯本一家可口可乐生产厂出席活动，其间告诉媒体记者，他对英欧达成“温莎框架”协议感到“欣喜若狂”。

苏纳克27日与到访英国的欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩在温莎宣布，双方就“脱欧”后北爱地区贸易安排达成名为“温莎框架”的协议。

苏纳克说，“温莎框架”将让北爱地区成为“全世界最令人激动的经济特区”，因为它同时接入英国内部市场和欧盟单一市场，“这是种奖励”。

按照苏纳克的说法，在“温莎框架”下，英国将实现境内货物顺畅流动。从英国大不列颠岛运往北爱地区的货物中，目的地为北爱地区的货物将使用绿色通道，绿色通道的货物检查将得以精简。“温莎框架”还有助于解决英国药品监管机构批准的药品在北爱地区的供应难题。

英欧一年多来就北爱地区贸易事宜谈判，新协议的达成被舆论视为英欧乃至英美关系的“重置”。法国总统马克龙说，“温莎框架”是“重要决策”。美国总统拜登称，新协议带来“稳定性和确定性”，将创造经济机遇。

北爱政党不急表态

根据“温莎框架”，北爱地区地方议会将有权阻止欧盟新法律在该地区生效。据路透社和美联社报道，北爱地区最大亲英政党“北爱民主统一党”党首杰弗里·唐纳森认为，北爱地方议会获权一定程度上缓解了他们对主权问题的忧虑，但该政党仍需要时间研读协议细节，而后决定是否支持“温莎框架”。

唐纳森说：“我们是讲道理的人，但我们想确保首相说的和协议里的实际内容相符。”

英国2020年1月31日正式脱离欧盟。作为“脱欧”协议一部分的《北爱尔兰议定书》遭遇北爱民主统一党强烈抵制，主要原因在于该政党担忧北爱地区继续遵从欧盟部分关税和贸易规则、接受欧洲法院管辖，将逐渐“漂离”于英国其他地区。

为抗议《北爱尔兰议定书》，北爱民主统一党去年拒绝与当选北爱地区地方议会第一大党的亲爱尔兰政党“新芬党”联合执政，加剧地区政治不稳定。

据法新社报道，围绕欧洲法院对北爱地区的管辖权，“温莎框架”予以限制而非全面取消，这引发北爱民主统一党内一些强硬人士担忧。唐纳森说，该政党“会作出集体决策”。

伊朗驱逐俩德国外交官

被宣布为不受欢迎的人

新华社德黑兰3月1日电 伊朗外交部发言人卡纳尼3月1日说，两名德国外交官被宣布为不受欢迎的人并被驱逐出境。

卡纳尼当天在一份声明中说，这两名德国外交官遭驱逐的原因是德国政府对伊朗“内政和司法事务进行干涉并采取不负责任的行动”。

德国外交部2月22日宣布驱逐两名伊朗外交官，以回应伊朗判处一名拥有德国和伊朗双重国籍的公民死刑。

菲律宾一直升机失联 机上载有5人

新华社马尼拉3月1日电 菲律宾民航局3月1日确认，一架载有5人的直升机当天上午在该国西南部巴拉望省失去联络，搜救行动仍在继续。

民航局发言人埃里克·阿波洛尼奥告诉新华社记者，这架直升机当天从巴拉望省巴拉克市运送一名患者前往位于布鲁克斯波因特一家综合医院，上午9时左右在途中失联。

阿波洛尼奥说，除这名患者外，机上还有一名飞行员、一名护士和两名陪护人员。

估值超4亿美元 韩国一AI芯片企业孵化而出

据美国媒体报道，韩国SK电信公司子公司、人工智能(AI)芯片企业Sapeon公司估值超过4亿美元。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道，Sapeon公司总部位于美国加利福尼亚州，为数据中心设计人工智能芯片，例如云计算企业需要的芯片。这些芯片用于AI应用程序所需海量数据处理。

Sapeon公司首席执行官柳秀正(音译)说：“得益于ChatGPT等AI服务的演进，AI解决方案将蓬勃发展。”

美国伯恩斯坦研究公司分析师预期，ChatGPT将为芯片制造商提供规模达数十亿美元的“蛋糕”。Sapeon公司2016年在SK电信公司内部孵化而出，去年从SK电信剥离，寻求外部融资。新华社

英国首相与不停蹄 为北爱新协议争取支持

希腊发生列车相撞事故

已致36人丧生



这是3月1日在希腊拉里萨附近拍摄的列车相撞事故现场。新华社

新华社雅典3月1日电 据希腊雅典—马其顿通讯社3月1日报道，发生在该国中部城市拉里萨附近的火车相撞事故已造成36人死亡、66人受伤。

希腊消防部门发言人瓦西利奥斯·瓦斯拉科扬尼斯当天在新闻发布会上说，伤者正在医院接受救治，其中6人伤势严重。政府已派出约150名消防员、多辆消防车和救护车展开救援，救援工作主要集中在客运火车前三节车厢。

消防部门发布的新闻公告说，当地时间2月28日深夜，一列客运火车与一列货运火车在拉里萨附近的滕皮镇迎面相撞，造成部分车厢脱轨并引发火灾。事故原因正在调查中。

新华社雅典3月1日电 据希腊雅典—马其顿通讯社3月1日报道，发生在该国中部城市拉里萨附近的火车相撞事故已造成3